

15年来独自抚养两个女儿长大，照顾年迈公婆 洪濑这位单亲妈妈被评为“最美妈妈”



■本报记者 黄俊涛 黄奕群
通讯员 林海霞 苏翠文
潘嘉铭 文/图

“祝婆婆母亲节快乐！”“妈妈，这束鲜花送给你，祝你母亲节快乐！”5月8日，正值母亲节。在洪濑镇西林村一户普通的家庭里，村民黄秋娥将婆婆最爱吃的月亮饼递给她，并送上一句祝福。一旁的小女儿，也捧着鲜花送给黄秋娥，场面很温馨。

15年前，黄秋娥的丈夫黄胜利因车祸意外去世。当时年仅28岁的她，看到两个女儿嗷嗷待哺，公婆也需要人照顾，她选择默默承受，留了下来。起早贪黑工作，悉心照顾公婆，拉扯两个女儿长大，黄秋娥以常人难以想象的坚强，诠释了对家庭的担当和爱的内涵。她的故事也在西林村广为流传。

5月8日，西林村举办“感恩母亲节”亲子活动，黄秋娥被推选为“最美妈妈”称号。

【意外】 一场车祸让她失去了丈夫

9日，记者来到黄秋娥家。一头短发的黄秋娥，显得精神干练。记者进门时，她正在与公婆聊天，三人面带微笑，相谈融洽。见有人到来，他们连忙站起来，邀请大家一起泡茶。

提起黄胜利，黄秋娥与婆婆戴素珠还未开口便泣不成声，公公黄川德更是沉默不语。忍住悲痛，黄秋娥回忆起往事。

2001年，黄胜利与黄秋娥经人介绍，喜结连理。婚后，两人育有两个女儿，虽然一家过得清贫，但也幸福快乐。



婆婆年纪大了，黄秋娥（左）无时无刻地陪伴她。

然而，好景不长。2007年4月19日，那是黄秋娥最不想记起的一天。

那天，因丈夫要出车跑长途货运，天刚亮，黄秋娥就载着黄胜利去路边开车。当晚，黄胜利开车到南平时，因天气恶劣，不慎发生车祸，经抢救不治身亡。

很快，噩耗传来，得知黄胜利出事后，一家人犹如晴天霹雳。婆婆因伤心过度直接昏迷住院，公公愁容满面，黄秋娥更是寝食难安。

“当晚我梦见他，坐在病床上抽着烟。他还安慰我，让我别担心，他很快就会回来陪女儿。”黄秋娥说，令她没想到的是，那一次载丈夫出去开车，却成为一次生死诀别。

丈夫去世时，黄秋娥才28岁，大女儿6岁，小女儿6个月，嗷嗷待哺，公婆需要家人照顾，正是家庭最困难的时候。这时，无助的黄秋娥想起了丈夫生前曾对她说过的一句话：我们一起努力工作，将两个女儿培养出色。这句话，成为她的精神支柱，让她选择留下了。

【坚守】 加班熬夜只为撑起这个家

黄胜利去世后，家里失去了重要的经济来源，重担全部压在黄秋娥身上。黄秋娥决定拼命赚钱，撑起这个家。

当时她发现年幼的小女儿体弱多病，便辞掉外面的工作，换了一个在家便可赚钱的活。为了让小女儿多吃点饭菜，她总是想方设法煮出既营养又美味的佳肴。随着时间的推移，她从一个门外汉，成为一个“厨师”。酸辣土豆丝、煎荷包蛋、白灼花菜、酱油煮瘦肉……一说起女儿喜欢吃什么，黄秋娥如数家珍。

“自从吃我煮的饭菜后，小女儿的胃口上来了，她瘦弱的身体也得以改善。”黄秋娥笑着说，现在她就像个“魔法师”，每天变着花样给她炒菜。

为了给大女儿每个月1200元的生活费，黄秋娥经常加班到深夜12时，只为了能多赚点钱，让大女儿在外安心读书，可以照顾好自己。黄秋娥就像

一缕阳光，温暖着两个女儿，把善良、坚强、勤劳、负责的种子埋进两个女儿心里。

“如今大女儿读大专，小女儿读初三，她们都很懂事，体贴我的不容易，这让我很欣慰。”黄秋娥说，两个女儿是她继续前行的力量，她将努力工作，把她们培养好，圆丈夫生前的愿望。

【曙光】 她的生活有了盼头

提起儿媳黄秋娥，黄川德称赞不已。“儿子去世时，她还很年轻。原以为她会离开，没想到她却选择留了下来。这些年来，她非常疼爱两个女儿，对我们两个老人也非常有孝心。”黄川德告诉记者，当时看到儿媳妇选择留下来，他与妻子就决定要好好帮她，撑起这个家。

“当时我做厨师，一个月有1000元工资。每个月，我除了买药以及一些生活物品外，都会把剩余的钱给儿媳妇补贴家用。”黄川德说。

“不要是儿媳妇，我恐怕没办法恢复这么快。”戴素珠对黄秋娥也是称赞有加。3年前，戴素珠旧病复发，送到医院进行脑部穿刺。黄秋娥在照顾两个女儿的同时，每天还搭车将营养餐送去给婆婆。在家的一个月护理中，黄秋娥更是无微不至地照顾婆婆，洗澡洗头、洗衣喂饭、按摩，搀扶婆婆一起散步，让她尽快恢复。

西林村党总支书记黄振华说，黄秋娥照顾公婆、抚养两个年幼女儿长大，并培养他们读书的精神可嘉，她的故事在村里流传，让人感动。10年前，西林村将黄秋娥及她的两个女儿纳入低保户，每个月可领取低保金共1200元。

黄秋娥说，现在的生活也有了盼头，她最大的愿望就是把两个女儿培养好，公婆身体健康，好好照顾这个家。

泉州市人大常委会调研组来南安开展环境保护法执法检查

本报讯（记者 洪丽燕）10日，泉州市人大常委会副主任高向荣带队来南安开展《中华人民共和国环境保护法》执法检查暨2021年度全市环境状况和环境保护目标完成情况调研。南安市领导王端峰、薛明陪同调研。

调研组一行前往官桥镇、水头镇，实地走访福建省铭盛陶瓷发展有限公司、九十九溪双溪支流美人桥、安海湾围填海生态修复项目、福建省泉州利源石业有限公司、福建鹏翔实业有限公司等处，通过实地察看、听取汇报等方式，详细了解南安在水污染防治、大气污染防治等方面的工作情况。

记者了解到，2021年南安市环境质量状况稳定持续改善提升。其中，全市市区空气质量优良率99.7%，比去年上升0.5%；环境空气质量综合指数2.40，同比改善11.8%；8个国省控断面I~III类水质比例均为100%；县级美林水厂集中式饮用水源地III类水质达标率100%，8个乡镇集中式饮用水源地I~III类水质比例为100%。2021年共计产生危险废物5.2818万吨，处置利用率98.6%，实现无危险废物超（一年）期贮存管理目标。此外，2021年城市功能区噪声达标率100%，城市道路交通噪声昼间强度等级为一级，评价为“好”，昼间区域噪声总体水平等级为一级，声环境质量“好”。

房屋结构安全隐患排查整治“回头看”
能源工贸集团召开工作专题会议

本报讯（记者 黄睿超 通讯员 洪燕婷）7日，能源工贸集团召开房屋结构安全隐患排查整治“回头看”工作专题会议。

会议要求各单位要高度重视，迅速行动，做到快行动、快摸排、快处置，从严从快坚决整治，全面、快速、有效推进工作开展；要紧盯时间节点，做好隐患整治，迅速组织技术力量开展“回头看”全覆盖、拉网式排查整治，对检查出来的安全隐患严格分类处置；要强化监督管理，建立健全工作机制，加大监管力度，压实责任，根据实际，采取有针对性的措施，形成排查整治合力；要建立长效机制，分析排查过程中出现的新情况和新问题，建立完善本单位房屋建筑安全管理长效动态巡查管理机制，充分调动全体员工的积极性，切实把责任穿透落实到“最后一米”，确保安全监管不放松。

下一步，能源工贸集团将持续深入开展隐患排查和整改工作，认真履行本领域监管职责，高标准、高质量推进房屋结构安全隐患排查整治“回头看”工作，切实把安全生产工作做深、做实，防患于未然。

向阳杏田村
举行疫情防控志愿者表彰大会

本报讯（记者 黄俊涛 通讯员 洪雅琼）昨日，向阳乡杏田村举行疫情防控志愿者表彰大会，为19个“最美志愿者”颁发牌匾。

“感谢你对村里疫情防控工作的支持。”当天，在杏田村村部，党支部书记吴天泉将“最美志愿者”的牌匾颁给吴升溪。

吴升溪入党18年，是村里一名退休村干部。疫情期间，他积极报名，参与每一轮核酸检测志愿服务。此外，一有空，他就骑上自家摩托车，挂个音箱，化身疫情防控宣传员，走街串巷。

除了参与村里疫情防控工作，吴升溪还捐资捐物。“疫情防控一开始，他就主动捐出10箱花生牛奶给村里，还捐出1000元给乡政府，用作抗疫物资。”吴天泉说。

此次评选中，还有一位白发苍苍的老人，引人注目。他叫吴读水，是一名退休老师。本轮疫情发生后，他就报名驻守村口，从天亮守到天黑，坚持到抗疫胜利。

“疫情防控是每一个人的责任，我作为一名退休老师，更应冲在前面。”疫情期间，吴读水每天天一亮就到村口卡口值班，从上午6时轮值到下午5时30分，从不放松。

不仅如此，吴读水还积极组织村里老人、学生到核酸检测采样点进行核酸采样，并在现场维持秩序。

诗山派出所
开展流动人口服务管理条例宣传活动

本报讯（记者 黄睿超 通讯员 黄荣昌）近日，南安市公安局诗山派出所组织开展《福建省流动人口服务管理条例》宣传活动。

活动中，民警结合实际，深入辖区流动人口较多的居委会片区，邀请部分沿街店面店主代表、村网格员参加座谈会，向与会人员说明流动人口登记的重要性，消除麻痹大意心理，并详细讲解了流动人口的定义和不按规定申报登记采集信息所承担的法律责任，以及流动人口登记对于抗击疫情的重要性，积极引导辖区群众主动申报流动人口。

南安开展“滴洒漏”专项整治 2天暂扣40辆渣土车

本报讯（记者 陈江涛 通讯员 陈燕球）昨日上午9时许，在南安市区万家美附近，8辆渣土车一字排开，车斗内的沙石冒出半米高。

“如此装车，高出车斗栏板的沙石，在车辆过减速带、转弯、刹车时，很容易造成‘滴洒漏’。”南安城市管理综合执法大队副大队长王少聪告诉记者，“滴洒漏”不仅影响道路整洁美观，而且还会带来安全隐患。

记者了解到，5月9日至7月10日，

边清理“滴洒漏”泥沙。

溪美执法中队副中队长林思荣告诉记者，他们在源头工地巡逻时，发现项目出入口有泥土未清理，应该是车轮带出来的泥。于是，他们现场纠正，要求项目方立马整改，工人和渣土车司机随即“体验”环卫工人工作，拿着大扫把，在冲洗车的帮助下，将路面清洗干净。

记者在施工现场也看到沉淀池、洗车台等设施。施工现场项目负责人侯先生说，他们已经安排了两名工人负责

清洗车辆，接下来还要在工地泥泞的路面上铺上石子，减少车轮带泥的现象。

记者了解到，此次行动，除了进行设卡以及路面执法外，还将利用电子设备辅助巡查，以视频、图片等方式对违法车辆进行线索采集、证据收集。同时，城市管理局通过辅助违法车辆查处及源头倒查工作，形成“线上巡查+线下查处”的全方位、立体式执法模式，严查渣土车“滴洒漏”。行动开展2天，已经暂扣渣土车40辆。

微信办、免申即办、特事特办……

南安市市场监督管理局:精准服务助企业复工复产

■本报记者 陈江涛 通讯员 潘伟艺

邮寄办、微信办、免申即办、特事特办，疫情防控常态化下，南安市市场监督管理局始终把优化营商环境放在市场监管工作的重要位置，推出多项便民举措，持续优化审批服务，做到业务办理有温度、有力度、有速度，持续增强市场主体应对疫情防控常态化影响的生命力，有力助推企业复工复产。

“邮寄办”助企纾困解难

4月9日，南安一旅游发展有限公司负责人致电南安市市场监督管理局，称其3月发布了简易注销公告，即将超过简易注销的申请期限，但受疫情影响，市场监督管理局审批窗口暂停线下服务，恐不能在申请期限内完成注销登记。

得知情况后，市场监督管理局告知该公司可以将申请材料邮寄到南安市行政服务中心市场监督管理局窗口进行办理。

随后，该公司通过邮寄方式进行了简易注销登记的申请，并于4月12日完成了注销登记。

据了解，2022年3、4月疫情防控期间，南安市市场监督管理局审批窗口共办理“邮寄办”46件。

“微信办”便捷暖人心

“因疫情影响，我们公司资金周转出了点问题，现急需办理股权出质进

行融资，由于第一次办理这项业务，对材料不熟悉，经办人和几个股东都在外地，该怎么办？”前段时间，南安市某供应链有限公司就遇到这样的问题。

了解情况后，南安市市场监督管理局“微信专员”第一时间添加了企业工作人员的微信，从表格下载到填写，再到合同如何规范签订，都一步步耐心解答和指导，半小时后该公司就完成了相关材料的准备工作，并于两日后顺利办理了股权出质。

据了解，2022年3、4月疫情防控期间，南安市市场监督管理局审批窗口共为93家企业提供“微信专员”咨询服务。

“免申即办”助力轻松换证

“以前办理营业执照变更后许可证还要再次申请相应的事项变更，需要多跑一两趟，花费较多时间和精力，这次没想到一趟就完成了两本不同类型的变更。”南安市某酒楼负责人张先生拿着新鲜“出炉”的营业执照和食品经营许可证惊喜地说。

记者了解到，张先生能这么快完成两本证照的变更得益于南安市市场监督管理局推出的“免申即办”便民举措。

“免申即办”是市场监督管理局为深化“证照合办”及“一件事”集成套餐服务改革，不断提升政务服务质量和水平，助力企业复工复产的一项便民改革服务措施。

申请人办理营业执照和食品经营许可证变更时，只需填写《市场主体登记事项变更登记申请书》，并提交相关材料，即可完成变更登记。相关工作人员表示，该举措大大减少了申请人的时间成本，提升了办事效率。

后，许可证（备案凭证）有关事项需要同步变更且该项变更不涉及外资资质、条件要求的，凭许可证（备案凭证）原件（含正副本）及经办人的身份证明即可直接办理许可证（备案凭证）有关事项的变更，无须提交许可证（备案凭证）的变更申请表及相关变更证明材料。

延长许可期限 真正“特事特办”

“要不是市场监督管理部门的帮助，我们许可证就超期了，若是重新申请很麻烦。”南安市某眼镜商行的负责人林女士拿到刚换发的医疗器械经营许可证激动地说。

原来，林女士经营的眼镜商行的医疗器械经营许可证将于2022年4月17日过期，因疫情防控无法及时办理延续换证。市场监督管理局窗口工作人员告知林女士许可证因疫情影响无法及时换发的，证书有效期可以顺延至2022年5月31日，待疫情可控后于5月31日前提出延续换证即可。

据悉，为进一步支持企业复工复产，南安市市场监督管理局推出“特事特办”政策，药品经营许可证、医疗器械经营许可证、食品生产许可证、食品经营许可证等许可事项的延续换证，因疫情影响无法及时换发的，证书有效期可顺延至5月31日。

“已受理的，视疫情可控程度安排现场检查，未提出延续换证申请的，申请人待疫情可控后至5月31日前须提出延续换证申请。”相关工作人员说。

新闻集锦箱

◆近日，洪濑镇继续抓好春季各项防控工作，做到动物防疫和森林防火两不误，确保防控工作积极有序开展。

（通讯员 林海霞 记者 黄俊涛）

◆近日，官桥镇结合养殖场沼气安全生产检查，深入养殖企业及规模户对重大动物疫病防控工作进行指导。

（通讯员 杨玉霜 记者 陈亮亮）

◆截至目前，丰州镇共防治牛口蹄疫疫苗128头份、羊口蹄疫疫苗417头份、猪口蹄疫苗12137头份、猪高致病性蓝耳病12137头份、鸡高致病性禽流感疫苗31856羽份、水禽高致病性禽流感疫苗45755羽份，小反刍兽疫417头份，全面完成春季重大动物疫病防治任务。

（通讯员 董文婷 记者 赖香珠）

◆截至5月9日，翔云镇累计注射鸡、鸭、鹅禽流感疫苗28886羽，注射猪、牛、羊口蹄疫疫苗7792头，注射高致病性蓝耳病、猪瘟疫苗7170头，全面完成春季动物集中强制免疫工作任务，100%完成应急任务。

（通讯员 张雅媚 记者 赖香珠）